



亲情流动

给父亲洗澡

王军

给父亲洗澡是最近几年的事。

前两年,父亲手术后生活无法自理,吃穿都变得费力,更别说洗澡了。给父亲洗澡的重任自然而然地落到了我身上。

洗澡时,我总是把浴巾放在凳子上,让他坐好后我去调水温。从头开始,先用喷头把身体弄湿,涂上洗头膏用泡沫把头发慢慢浸软。父亲闭着眼听着水声,任我从头部、耳朵、鼻子开始慢慢清洗。为了不让泡沫弄进眼睛、耳朵里,我总是快速地用干毛巾给父亲擦干。

抚摸着父亲原本结实、挺拔的身体,我感觉父亲真的老了。

父亲曾是一名军人,身体硬朗得很。岁月把他变成现在的样子,我感慨唏嘘。此时,父亲像个听话的孩子,安静无语。

洗到他胳膊的时候,我的心头一颤,又是一阵酸楚。父亲胳膊上的皮肤松弛,越发显出骨骼的坚硬。这曾经是一双多么强健有力的胳膊!曾经,这坚强的臂膀撑起一个家的高度,给我温暖,给我慰藉。在我生病时,父亲给我倒水喂药。记得有一次我喝醉了酒,父亲用双手抱起我送我去医院,陪我打点滴,惭愧的我暗暗发誓再也不醉酒了。父亲没有生气,只是用温暖的目光看着我,我知道了他担心的是酒对我的伤害。

父亲是村里唯一一个考上县一中的学生,但因家庭条件差没能去上,辍学后当了兵。父亲写得一手好字,在部队自然成了骨干力量。父亲经常给我讲部队的事,讲纪律、讲爱国、讲信念。

父亲让我一心求学。在书橱里,我至今保留着一本《新华字典》、一本《岳飞传》和一本连环画《三借芭蕉扇》。我清晰地记得父亲带我去县城新华书店买书的情形:书店里挤满了人,父亲排着队,我跟他身后,排了很长时间才买到了我需要的书。我和父亲都很激动。回家后,父亲翻着书给我讲岳飞的故事,精忠报国的思想影响了我。

父亲对我的影响是巨大的,他的衰老是不愿意看到又无法回避的。

每次给父亲洗完澡,我都会为他剃胡须、剪指甲、掏耳朵,给他捶捶背、捏捏脚,给他讲一些往事。父亲也总是认真地听着,有时还笑个不停。我心里明白,父亲老了!我要用最大的力量让父亲享受天伦之乐,不让“子欲养而亲不待”的悲剧在我身上发生。

冷暖世界

毕业后的第一年,我租住郊区,离公司有两小时的地铁距离。每天早上天不亮,我就得出门,到了夜深人静,才拖着困乏的身体坐两小时地铁回到冷清的群租房里。那段日子,对现实的沮丧让我彻夜难眠,突然间觉得自己根本没想的那么牛,在偌大的城市里,连倾吐的对象都找不到。

每天早上赶地铁,经常在楼下的早餐店随便买点早点带着路上吃。店主是一位大娘,看上去60多岁,喜欢穿素色的衣服,但从头到脚,从来都是精致整齐的,待人和蔼可亲,跟平日里街头吆喝的小贩大妈完全不同。渐渐跟大娘熟络起来,知道大娘姓孙,原本是家庭主妇,丈夫在车祸中去世,儿子成了植物人,为了抢救儿子,她卖房卖车,一夜之间失去所有。但为了儿子,她每天支个早点摊儿,咬牙坚持做下来。几年后,儿子奇迹般地苏醒过来。“那是上帝对我最大的恩赐。”孙大娘谈起那段往事,总是心怀感激,“刚开始,我也曾绝望,但想想人生最坏的结果不就是死,我还有一丝希望,就是在躺在病床上的儿子。”

从孙大娘的身上,我看到作家阿兰·德·波顿在演讲里提及的悲观主义情怀,当你意识到生命的本质是毫无意义的:“你的一切努力到头来都只

假如生活欺骗了你

吴欣然

是徒劳,死亡早晚会将你与你的心爱之人击倒,你的一切成就最终都要归于尘土,再面对生活的苦难时,你就会以一种将生活视为无奈苦旅的乐观心态泰然处之。”鲁迅先生说,“真正的勇士,敢于直面惨淡的人生,敢于正视淋漓的鲜血。”我开始逐渐走出心里的阴霾,重新以一种乐观的心态去看待身边的人和事,才发现原来身边的同事都是那么可爱,自己的工作也蛮有意思。

拿破仑说过:“世界是一个可以产生回音的山谷,可以把我们对生活的抱怨或感激一丝不差地反馈回来;世界也是一面镜子,我们对它是什么态度,它对我们就是什么态度。”成功与失败的分水岭往往就只在于:有的人总是保持着一种乐观积极的心态,万事能够处之泰然;而另一些人则不然。要知道,命运女神生性反复无常,残酷而虚荣,是我们生活当中一切不可控因素的总和。

生活永远不可能是甜的,也永远不可能是苦的,喜与悲、笑与泪,才能真正构成一个真正的人生。我们不当回避沮丧悲伤,而是应当全身心地拥抱他们。人生的目的是为了寻找幸福和快乐,痛苦有时,悲伤有时,沮丧有时,但过后请始终保持乐观心态,朝前看,朝前走。

智慧人生

留住友善

珂轩

我的同桌黄心■乍一看,还真算是一个文文静静的女生。一头如瀑的头发温柔地散落在红白相间的校服上,娴静又高雅。可实际上她是个名副其实的无敌破坏王。自进校以来,与她有关的生活用品最后的下场都是遍体鳞伤。这不,看她一副快快乐乐的样子,她可能又搞“破坏”了。

“珂轩,这该怎么办呢?”她涨红了脸,垂头丧气地站在我的面前。

“怎么了?”我好奇地凑过去,有些不解地问。

她手上拿着我们班的班牌,与平时不同的是,班牌的把手已经分成了两部分,就像没有脑袋的玩具小熊,甚是丑陋。

“这你都能弄断!”我惊讶地说。这班牌还是上个星期新发的,第二个星期就断腿了,真是有些意外。

“哎呀,别说了,都怪那个讨厌的付某某,排队的时候总是讲话,我提醒他,手一挥,可怜的班牌就成这样了。你帮我想想办法,这班牌怎么办啊?”她急得像热锅上的蚂蚁。

“只有试试用用胶带能不能粘牢。”我一边说一边拿出胶带,接过断裂的班牌。然而,班牌断裂的地方刚好在接口处,不用胶带缠绕了多少圈,班牌依然像暴风雨中的小草,无法直起身。

“到底该怎么办呢?要是弄不好,下周一升旗仪式我们班没有班牌岂不要挨骂!”她无可奈何地叹道。看着我无能为力,她越发着急,恨不得瞬间变魔法将班牌复原。

看着她那副慌张的模样,我真是哭笑不得地说:“要不我拿回去给你修修吧!我老爸修东西那叫一个厉害,保证一条龙服务,你放心吧!”

“真的吗?能修好吗?”她立即迫不及待地看着我,眼睛瞬间亮了。

“我们多少年的同桌啦,我的话你还不信。”我胸有成竹地说。

“那就太好了!”她紧皱的眉头终于舒展开来。

就这样,我把班牌带回家。在老爸的帮助下,终于把班牌修好了。星期一如期而至,很平常的一天,却又是一个幸福的日子。当我把变得完美无缺的班牌交到她手中时,一切都又不平常了。她露出了久违的灿烂笑容,那一刻,我的内心擎起一片晴天,满足和快乐充盈全身每个细胞。

伸出友善之手,会收获更多的温暖。赠人玫瑰,手有余香。世界上很多善举,可能都只是举手之劳,帮助别人是一件很轻松而且很快乐的事情,何乐而不为呢?

留住友善,就可以留住一个人对另一个人的信任;留住友善,其实是为了留住每个人内心的春天。